

Finance

4月机构开户热情回落 大小非减持仍处高位

◎本报记者 马婧妍

中登公司昨日公布的统计月报显示,4月市场持续反弹,大小非则趁机以较大力度减持,10.16亿股的减持规模环比尽管略有6.3%的下降,但仍维持在近10个月的高位。同时基金、QFII4月新增开户数环比明显回落,A股账户持仓比例也仍处于下降通道。

中登公司数据显示,在3月份基金、QFII同时加快入市步伐之后,4月机构开户热情显著回落,月中机构开户数量环比出现大幅下降。其中证券投资资金4月新增开户数为17户,不足3月新增38户的一半;QFII4月开户数为4户,不足前一个月开户数的三分之一。

另据中登公司按月披露的股改限售股解禁和减持情况,4月两市合计解禁大小非171.69亿股,比3月的127.18亿股增加约四成,其中大非解禁153.37亿股,占比约89%;小非解禁量仅为18.32亿股。

今年以来到4月份,A股大盘呈现月线四连阳,当月沪指涨幅为4.4%,两市交投环比放量,大小非借机套现。数据显示,4月大小非合计减持10.16亿股,环比略降6.3%,但仍维持在去年6月以来的较高水平,其中大非减

持4.11亿股,小非减持6.05亿股。

尽管大小非减持规模仍处高位,但4月大小非减持比重明显回落,当月两市成交量4814.88亿股比3月放量12%左右,两市大小非减持数量占当月市场成交量的比重为0.21%,比前一个月下降0.04个百分点,与2月持平。

截至4月底,两市累计产生股改限售股数量达到4716.22亿股,存量未解禁股改限售股为2823.07亿股,股改以来沪深累计解禁1881.5亿股,占比39.89%;累计减持323.99亿股,占比17.22%。自中登公司2008年6月开始按月披露大小非解禁、减持情况以来,近11个月内两市累计解禁的股改限售股达到1068.15亿股,实际减持78.43亿股。

同时,近几个月伴随股指反弹A股账户持仓比例持续下降的局面仍旧持续。

中登公司统计月报显示,截至4月末,A股持仓账户数为4805.67万户,比3月末增加29.78万户;持仓比例为38.21%,比前月再降0.17个百分点,刷新近19个月以来的新低。表明趁反弹解套或获利了结的谨慎心态,仍然是指导市场参与者投资行为的主流。



尤霏霏 制图

业内动态

银监会调整理财产品发售报告时间

◎本报记者 苗燕

记者昨天从商业银行方面了解到,银监会本月上旬下发了一份《关于进一步规范商业银行个人理财产品报告管理有关问题的通知》的文件,要求加强对银行发行理财产品的审查,商业银行个人理财产品在发售前10日报送监管机构。

此外,银监会相关人士对此表示,稳健型的理财产品不会受该份规定的影响,监管部门主要关注的是高风险投资的产品。如果银行理财产品成本不可控、信批不充分、可能误导消费者,也是监管部门的重点关注对象。银监会的相关人士表示,此举是为了在当前情况下,保护投资者利益,防范银行风险。所以,尽管门槛可能有所提高,但整体来看,是必要的。

据了解,本次银监会调整的主要是理财产品发售的报告时间,由售后报告变为售前报告。而事实上,最早的《商业银行个人理财业务管理暂行办法》就规定,商业银行开展个人理财业务时,应最迟在发售理财产品前10日报送相关资料。2007年底,为使各商业银行在开发、报批、售卖理财产品时的自由度增加,对相关内容进行了修改,修改为在发售理财产品后5日内报送相关材料。同时,还取消了原《办法》中对银行发行保证收益性质的理财产品需要向银监会申请批准的相关规定,改为报备制。

一位业内人士指出,现在将规定重新进行调整,是因为当前市场环境有所变化,国内、国际形势更加复杂。因此,不能只考虑眼前利益,需要提高门槛,有效防范风险。

吉林举办创业板上市规则培训班

◎本报记者 高文力

为在有创业板上市意愿的中小企业深入了解创业板的相关规则,提高企业上市融资意识和实务操作技能,5月15日,吉林证监局联合吉林省上市办共同举办了“吉林省拟上市企业创业板上市规则培训班”。全省9个市(州)主管企业上市工作的部门负责人,在辅导企业、创业板上市后企业,以及其他具备创业板基本条件且具有上市意愿企业的董事长、总经理、董事会秘书、财务负责人等企业负责人450余人参加了培训。吉林证监局江连海局长做了开班动员讲话,他分析了发行上市对企业发展的重要作用,指出吉林省后备资源的挖掘潜力,并强调了拟上市企业应该着手的准备工作。

培训班特别邀请来自深圳证券交易所、证券公司、律师事务所、会计师事务所的有关专家就“创业板的定位及法律问题”、“改制上市中的法律及财务问题”、“创业板IPO规则”等相关议题进行了讲解介绍。

东吴证券即将进驻苏州工业园区

◎本报记者 张雪

据记者了解,东吴证券总部大楼奠基仪式于5月18日在苏州工业园区CBD核心区举行。

近两年来,苏州工业园区以CBD为龙头积极打造全国金融创新基地,东吴证券响应政府金融带动战略,将该公司总部迁驻园区。新建的总部大楼地面建筑面积4万平方米左右,整个工程计划2011年竣工。江苏省委常委、苏州市委书记王荣,市委副书记、市长阎立,市领导杜国玲、王金华、曹福龙、王少东、马明龙等出席了此次奠基仪式。

资料显示,东吴证券历经三次增资扩股,目前注册资本15亿元,总部及注册地在苏州,同时在上海和北京分设地区总部,下属证券营业部20家,服务部11家,并控股东吴基金和东吴期货。在十几年的发展过程中,该公司实现了一系列成功跨越,资产规模、业务水平、市场地位和品牌形象有很大提升,证券交易量、净资产收益率等多项业务指标连续多年居同行业上游水平。

工行与北京石油交易所签订战略合作协议

5月18日,中国工商银行与北京石油交易所在北京举行战略合作签约仪式。据悉,此次双方签订的战略合作协议将使金融服务与交易所有机结合,实现商品流、资金流的有效对接,为石油石化产品交易规范化、规模化发展提供有力保障。

据工行北京分行行长王珍军介绍,在此框架下,工行将为石油交易所提供日常结算、资金托管、贸易融资、信息资源共享利用、电子银行交易平台搭建和银行服务产品合作开发等领域提供优质服务,我们也在帮助他们做积极的筹备。主要还是看未来证监会的具体安排,我觉得还是有相当不错的投资机会。(但有为)

株州高架桥坍塌 人保财险迅速救援

◎本报记者 卢晓平

5月17日15点30分左右,湖南省株洲市红旗路一座待拆除的高架桥发生附近8个桥墩区域的桥面坍塌,截至18日上午9时,事故已经造成6人死亡,17人受伤,27辆车辆被砸压。

据悉,此次事故中已有8台车辆是由中国人保财险承保,车型均为中小轿车。从现场查勘的情况得知,中国人保财险承保的车辆车上人员无重大伤亡。目前,已有4辆车的车主向中国人保财险报案,但由于还有少部分车辆被坍塌的桥梁全部砸压,现场救援工作还在紧张开展,车辆受损信息尚不完全清楚。

事故发生后,中国人保财险高度重视,株洲市分公司在第一时间派出分管理赔的领导带领理赔中心有关人员赶往事故现场勘查,并主动与政府临时救援指挥中心取得联系,配合救援、疏导、善后等几个专业组,积极配合事故救援指挥中心的调度,迅速开展救援工作,当场救出两人。中国人保财险湖南省分公司要求市分公司一日两次上报事故查勘定损情况,并制定相应的快速理赔工作方案。

德意志银行外汇交易居亚洲市场之首

◎本报记者 李丹丹

“欧洲货币”日前公布的调查显示,2008年德意志银行在亚洲外汇交易中拥有近27%的市场份额,成为亚洲市场份额最大的外汇交易银行。

2008年全球货币市场出现较大波动,中国的银行和企业对涉外盈利、投资和债务相关的外汇风险管理需求激增。德意志银行环球市场部中国区主管高峰表示,在2008年下半年外汇市场波动性达到峰值时,德银仍然为客户提供业务支持,从而使得德银市场份额增长。

据悉,此次“欧洲货币”调查有全球12000余家参与外汇交易的企业及机构客户参加,调查结果显示德意志银行在亚洲的外汇交易市场份额由2007年的24.08%增至2008年的26.45%。

湘财证券获批 升级服务部增至14家

◎本报记者 杨晶

日前,湘财证券透露,近期该公司在浏阳、汨罗、温江地区的服务部均已成功获批升级。至此,湘财证券获批规范的服务部已增至14家。

据了解,湘财证券在温江、浏阳、汨罗、衡阳、八里庄、水富、宝安、同和、邵阳、怀化、株洲、娄底、库尔勒、益阳等地的服务部均已成功升级。该公司证券营业部数量目前已增至45家。

独立进程加快

友邦保险单飞谋求在亚洲上市

◎本报记者 黄蕾

作为美国国际集团(AIG)亚洲棋盘上重要棋子的友邦保险,其分拆上市问题备受各方关注。美国国际集团昨日对外宣布,将加快把友邦保险集团定位为独立法定机构的程序,若市场情况许可并获得监管机构批准,会将友邦保险在亚洲国家或地区中一个交易所上市。

今日的宣布正式为我们的独立理出了清晰的路向。现在,我们对

友邦保险的结构和未来都有明确的启示。友邦保险总裁兼首席执行官麦智信说。

美国国际集团称,已展开要求建议书的程序,为首次公开招股挑选全球协调人及配售经办人。该程序将由美国国际集团重组计划的全球金融顾问及友邦保险集团的公开招股顾问The Blackstone Group(黑石集团)负责安排。

此前来自香港市场的消息称,中国香港特区政府和新加坡方面都

在大力争取友邦能在当地上市,前者甚至还专门讨论过相关事宜。而美国国际集团首席执行官爱德华·李迪也曾暗示,友邦保险在其地区性市场的核心地带香港上市。

外援援引消息人士的话称,由于美国国际集团资金紧张,本次上市计划将通过发售友邦保险公司四分之一至三分之一的股份,但将保留对其业务的主要控制权。上市时间或将在明年第一季度,融资规模大概在50亿至100亿美元之间。

友邦保险在亚洲拥有相当可观的市场份额,拥有超过2千万名客户和25万名营销员,资产超过600亿美元。美国国际集团同时计划将美国人寿在中国台湾地区的业务,以及(若获监管机构批准)将在菲律宾的Philam Group of Companies纳入友邦保险集团旗下。

业内人士分析认为,从美国国际集团近期重组业务架构的迹象来看,旗下美亚保险(AIU)也有可能走友邦保险分拆上市之路。

中国平安投资重心向上海倾斜

——专访中国平安保险集团执行董事、总经理张子欣



◎本报记者 黄蕾

四十刚出头的张子欣有着旁人艳羡的传奇色彩。在剑桥求学多年之后,作为“企业医生”麦肯锡的全球合伙人,他为亚洲金融机构“把脉动刀”,数十例已披露的企业改革案例便是其成功的注脚。

1996年因“诊断”中国平安而与马明哲结缘,2000年他来到平安报到上班。中国平安20年规划中的后10年,因这位外籍总经理而悄然。

5月16日下午,前来参加“2009陆家嘴论坛”的张子欣在上海接受了上海证券报的独家专访,将他对于上海建设国际金融中心建言以及对平安走出富通阴霾的信心和专注国内、精心布局上海的战略娓娓道来。

综合金融这条路,平安走得不一样

上海证券报:这次金融危机中倒下的都是综合金融巨头,中国平安的综合经营之路还要继续走吗?

张子欣:综合经营模式,经过金融风暴之后的冲击能否维持下去?我想强调一点,综合经营这条路,中

国平安走得不一样。这次倒下的金融巨头多数都因并购而起,而平安发展的综合金融模式,并不是经过大型并购,而是通过自身的探索与发展而来。

我们注意到,金融风暴中出问题的都是高杠杆、信贷证券化的业务,目前平安的业务中并没有这一类业务。我们唯一一笔全球系统化风险的投资就是富通,对我们来说,它是一笔宝贵的经验和财富,目前我们对此已经充分计提了减值准备,负面影响已充分释放。

另外,部分国家未能够有效的监管金融创新,使监管跟不上创新的速度,这是这场危机爆发的主因之一。但中国监管机构一直靠的是风险防范,审慎、稳健、循序渐进地完善监管环境,因此,我们相信这将有利于避免中国发生类似的危机。所以,综合经营模式本身是非常符合中国目前发展的时机,长期也是具有可持续竞争力的,我们相信这个综合模式未来还有很大的发展空间。

上海机会,年金蛋糕

上海证券报:您对于上海建国际金融中心的前景如何看,有什么建议,特别是保险业在这个过程中扮演什么样的角色?

张子欣:我觉得上海致力于打造国际金融中心确实有很多优越的条件。过去二十年,上海金融业的发展已经有了很好的基础,包括政策、监管、法规、环境等各方面。另外,人民币本身的定位也在逐步改变,在人民币逐步国际化的过程中,上海也可以发挥牵头的带动作用。而在人才引进和培养上,我觉得主要还是注重培养本地金融人才去适应越来越国际化的市场运作,当然也需要为海外引进的人才创造较好的事业、生活、文化交流等环境,在这方面,上海在过去几年变化非常大。

就保险业来说,目前在我国金融运作体系中扮演的角色,可能还

跟不上国外成熟市场。未来的保险行业在产品创新、资金运用、福利保障计划等方面将有更大空间。保险行业本身不是独立存在和发展的,它会与银行、证券、资产管理之间存在很多良性互动,这种互动将来会越来越多。

上海证券报:中国平安是最早提出“上海二总部”概念的保险公司,上海在平安的全国布局中的角色?

张子欣:上海一直是我们最重要的市场之一,在投资渠道拓宽、人才培养、产品创新方面,我们都布局在上海。我们在上海有上百万的客户,目前我们在上海张江的援后中心已经有5000名员工,其他类人员也有3000多人。

同时,上海将是我们资金运作的一个重要基地,这已经表现在了投资部门的设置上,我们的资产管理公司就设在上海。产品创新方面,我们的养老金、健康险公司,以及寿险、产险业务的管理、销售渠道、服务部门也都布局在上海。可以说,平安在上海有多年的根基。

多线布局投资

上海证券报:近期,平安的投资重点会放在哪个领域?

张子欣:近期,我们肯定以固定收益类投资为主,配合保监会拓宽基础设施投资的政策,把握股权、股权投资机会,分散投资风险,优化投资组合。当然,随着股票市场逐渐回暖,我们也会看准机会适度加仓,但目前不宜进取。

上海证券报:最近传闻平安在大量抛售民生银行股票?是否会参与浦发银行定向增发?平安下半年的股票操作策略?

张子欣:我们觉得今年股票市场还会有波动,毕竟经济的基本面还没有完全恢复过来,中国的情况虽然还算不错,但毕竟全球的经济还需要一个恢复的过程,所以